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 Obiectivul principala al cercetării l-a constituit reliefarea aspectelor fundamentale 

ale înfiinŃării şi dezvoltării Bibliotecii UniversităŃii în perioada respectivă şi implicit a 

UniversităŃii. Având în vedere că aceste două instituŃii au fost create concomitent, este 

firesc ca şi tratarea evoluŃiei acestora să fie prezentată în strânsă interdependenŃă, precum 

şi în corelare cu istoricul SocietăŃii Muzeului Ardelean a cărei colecŃii au stat la baza 

înfiinŃării Bibliotecii Universitare.  

În realizarea proiectului până în present am urmărit parcurgerea a mai multor căi 

de cercetare. În primul rând m-am axat pe identificarea şi parcurgerea literaturii de 

specialitate din domeniu, atât cea referitoare la universitate cât şi cea cu privire la 

Societatea Muzeului Ardelean. În al doilea rând am accentuat studierea Arhivei 

Bibliotecii Centrale Universitare, având în vedere faptul că aceasta a fost mai puŃin 

cercetată până în prezent, descoperind pe parcurs o serie de documente inedite deosebit 

de preŃioase. În context am identificat şi analizat documente create în perioada respectivă 

– corespondenŃă, statistici, rapoarte adresate ministerului de resort, proiecte de dezvoltare 

a bibliotecii, inventare, registre de intrări, dări de seamă, circulare, memorii ect. InfomaŃii 

referitoare la cititori am identificat în cadrul ColecŃiilor Speciale ale Bibliotecii – registre 

de împrumuturi, evidenŃe ale cititorilor, liste cu publicaŃiile donate în perioada cercetată. 

De asemenea am studiat fondul Bibliotecii Universitare existent în cadrul DirecŃiei 

JudeŃene Cluj a Arhivelor NaŃionale, care conŃine documente referitoare la construcŃia 

actualei clădiri a Bibliotecii (corespondenŃa conducerii instituŃiei cu diferiŃi furnizori de 

materiale, cereri-oferte etc.). Referitor la sursele statistice, se găsesc din belşug, din 

păcate nu sunt întodeauna foarte relevante, deoarece de multe ori au repetate mai mulŃi 



ani aceaşi date statistice, în special în secolul 19 şi începutul secolului 20, dar şi mai 

târziu. Alteori datele au fost mult exagerate. Pe lângă documentele oficiale am consultat 

şi mai multe documente cu caracter personal, de ex. Fondurile personale ale unor foşti 

bibliotecari, documente care completează în mod fericit imaginea Bibliotecii aşa cum 

apare ea în actele oficiale. Astfel am consultat mai multe lucrări de memorialistică 

rămase în manuscris. Desigur autorii scrierilor respective au tendinŃa să exagereze 

propriul rol în propăşirea instituŃiei şi să minimalizeze contribuŃia colegilor lor, au fost 

multe orgolii, multe bisericuŃe în cadrul instituŃiei, care se oglindesc şi în scrierile 

respective, totuşi reprezintă nişte surse intersante, care oferă nişte perspective unice 

asupra vieŃii de zi cu zi în cadrul Bibliotecii clujene. În consecinŃă am consultat 

autobiografia istoricului Andrei Veress, depozitată la ColecŃia de Manuscrise al 

Bibliotecii Academiei Maghiare, respectiv memoriile unui fost director al Bibliotecii, 

filologul Gyalui Farkas, care se găsesc la Arhiva Eparhiei Reformate din Ardeal. În 

acelaşi timp am consultat şi o parte din corespondenŃa unor foşti directori, care se 

păstrează la Biblioteca NaŃională al Ungariei, dar şi la Biblioteca Academiei Maghiare. 

 

În baza acestor surse avute la dispoziŃie am demarat întocmirea lucrării, 

prezentând în contextul general de înfiinŃare a UniversităŃii şi înfiin Ńarea bibliotecii sale. 

După prezentarea împrejurărilor concrete care au dus la crearea acestei instituŃii am trecut 

la prezentare contextului general de înfiinŃare a bibliotecii sale. Cu toate greutăŃile 

inerente începutului s-a reuşit punerea bazelor instituŃiei, care apoi în deceniile următoare 

a devenit o sursă tot mai importantă pentru cei care au apelat la serviciile sale. Pentru a 

răspunde solicitărilor tot mai accentuate biblioteca şi-a propus încă de la începuturi să 

satisfacă toate acestea prin sporirea colecŃiilor sale, prin diversificarea acestora, 

implementarea unor metode noi de prelucrare a publicaŃiilor. În context biblioteca a 

oglindit şi transformările intervenite în viaŃa unversităŃii, impactul acesteia din urmă 

având efect imediat şi asupra activităŃii instituŃiei. Schimbări cantitative şi calitative 

palpabile se constată în viaŃa celor două instituŃii în ultimul deceniu al secolului al XIX-

lea când condiŃiile sociale, economice şi culturale favorizează în mare măsură acest lucru. 

Astfel modernizarea învăŃământului superior atrage după sine  o utilizare mai susŃinută şi 

a colecŃiilor bibliotecii, ceea ce determină biblioteca să-şi completeze fondul cu cele mai 



noi publicaŃii de specialitate atât autohtone cât şi străine. Prin urmare biblioteca reuşeşte 

să se integreze cu paşi mici dar siguri în contextul european al circulaŃiei ideilor, proces 

ce se reflectă cu pregnanŃă şi în conŃinutul colecŃiilor achiziŃionate în perioada respectivă.  

În cadrul cercetării am încercat să prezint evoluŃia instituŃiei, momentele de 

cotitură petrecute în viaŃa bibliotecii –construirea sediului actual, evenimentele petrecute 

în timpul primului război mondial, construirea unor noi săli de lectură în anii 30, dar m-

am ocupat şi de unele personalităŃi care au activat în cadrul Bibliotecii Universitare – de 

exemplu bibliograful Szabó Károly, istoricul Andrei Veress, care a lucrat la Bibliotecă la 

începutul secolului 20, David Prodan, care a fost adus la Bibliotecă de la Arhivele 

Statului, în pofida opoziŃiei lui Ştefan Meteş, care ar fi dorit să-l păstreze la Arhivă. 

Printre personalităŃile respective se numără şi Ion Muşlea, care mai mulŃi ani a ocupat 

funcŃia de director al Bibliotecii Universitare, Victor Cheresteşiu, care dealtfel a fost 

primul angajat de naŃionalitate română al instituŃiei, find angajat în iulie 1919. Această 

parte al cercetării mi-a plăcut cel mai mult, mi s-a  părut cel mai intersant. Având în 

vedere că au lucrat atâtea personalităŃi în cadrul Bibliotecii, şi orgoliile erau pe măsură, 

din acest motiv au fost şi conflicte între ei. Un alt aspect deosebit de intersant, dar destul 

de greu de analizat îl reprezintă utilizarea Bibliotecii de către profesorii universitari şi de 

studenŃii clujeni, care probabil va reprezenta următoarea etapă al cercetării mele 

referitoare la istoria Bibliotecii Universitare din Cluj.                                   

O valoare deosebită îl au procesele verbale ale Comisiunii Bibliotecii 

Universitare, organizată de către profesorul Emil RacoviŃă în anul 1921. Comisiunea era 

de fapt forul superior al instituŃiei, era prezidat de prorectorul UniversităŃii, iar fiecare 

facultate a delegat câte un reprezentat în comisia respectivă. La începutul anilor 1920 în 

cadrul Comisiunii un rol important l-a avut Alexandru Lapedatu, şi Sextil Puşcariu. 

Dealtfel Lapedatu şi după ce a devenit ministru a ajutat mult biblioteca,  a obŃinut posturi 

şi creşteri de buget pentru instituŃie. Ulterior rolul lor a fost preluat de către Emil 

RacoviŃă, care în perioada interbelică a avut un rol fundamental în dezvoltarea Bibliotecii 

Universitare – de exemplu toate deciziile majore au fost luate numai după ce directorul s-

a consultat cu profesorul RacoviŃă. În procesele verbale respective se pot urmării 

numeroasele iniŃiative pe care le-au avut profesorii universitari în perioada interbelică şi 

care vizau îmbunătăŃirea serviciilor oferite de către Bibliotecă, dar şi unele conflicte care 



s-au născut între Universitate şi Bibliotecă. În plus se poate urmării întregul proces 

decisional care se defăşura în cadrul Bibliotecii Universitare, dar şi cum reprezentau 

interesele Bibliotecii la Rectorat, precum şi la Ministerul InstrucŃiunii Publice, cum erau 

abordaŃi profesorii care aveau relaŃii la Bucureşti sau în cadrul diferitelor partide ca să 

ajute instituŃia. 

Pe lângă documentele oficiale am consultat şi mai multe documente cu caracter 

personal, de ex. Fondurile personale ale unor foşti bibliotecari, documente care 

completează în mod fericit imaginea Bibliotecii aşa cum apare ea în actele oficiale. Astfel 

am consultat mai multe lucrări de memorialistică rămase în manuscris. Desigur autorii 

scrierilor respective au tendinŃa să exagereze propriul rol în propăşirea instituŃiei şi să 

minimalizeze contribuŃia colegilor lor, au fost multe orgolii, multe bisericuŃe în cadrul 

instituŃiei, care se oglindesc şi în scrierile respective, totuşi reprezintă nişte surse 

intersante, care oferă nişte perspective unice asupra vieŃii de zi cu zi în cadrul instituŃiei  

clujene. În consecinŃă am consultat autobiografia istoricului Andrei Veress, depozitată la 

ColecŃia de Manuscrise al Bibliotecii Academiei Maghiare, respectiv memoriile unui fost 

director adjunct al Bibliotecii, filologul Gyalui Farkas, care se găsesc la Arhiva Eparhiei 

Reformate din Ardeal. În acelaşi timp am consultat şi o parte din corespondenŃa unor 

foşti directori, care se păstrează la Biblioteca NaŃională al Ungariei, dar şi la Biblioteca 

Academiei Maghiare. 

În cadrul lucrării am încercat să prezint evoluŃia instituŃiei, momentele de cotitură 

petrecute în viaŃa bibliotecii – de exemplu construirea sediului actual, evenimentele 

petrecute în timpul primului război mondial, construirea unor noi săli de lectură în anii 

30, dar m-am ocupat şi de unele personalităŃi care au activat în cadrul Bibliotecii 

Universitare – de exemplu bibliograful Szabó Károly, istoricul Andrei Veress, care a 

lucrat la Bibliotecă la începutul secolului 20, David Prodan, care a fost adus la Bibliotecă 

de la Arhivele Statului, în pofida opoziŃiei lui Ştefan Meteş, care ar fi dorit să-l păstreze 

la Arhivă. Printre personalităŃile respective se numără şi Ion Muşlea, care mai mulŃi ani a 

ocupat funcŃia de director al Bibliotecii Universitare, Victor Cheresteşiu, care dealtfel a 

fost primul angajat de naŃionalitate română al instituŃiei, find angajat în iulie 1919. 

Cheresteşiu a avut un parcurs interesant în cadrul Bibliotecii, la începutul anilor 20 a 

aprticipat la reorganizarea instituŃiei, în 1924 a plecat de la Bibliotecă, a încercat să 



revină în 1932, însă fără succes. Pe lângă ei au activat şi filologii Olimpiu Boitoş ori 

Sabin Mureşan. Această parte, mi-a plăcut cel mai mult, mi s-a  părut cel mai intersant. 

Având în vedere că au lucrat atâtea personalităŃi în cadrul Bibliotecii, şi orgoliile erau pe 

măsură, din acest motiv au fost şi conflicte între ei. Un alt aspect deosebit de intersant, 

dar destul de greu de analizat îl reprezintă utilizarea Bibliotecii de către profesorii 

universitari şi de studenŃii clujeni. Cu toate greutăŃile inerente începutului, s-a reuşit 

punerea bazelor instituŃiei, care apoi în deceniile următoare a devenit o sursă tot mai 

importantă pentru cei care au apelat la serviciile sale şi a reprezentat principala poartă 

prin care intra informaŃia ştiinŃifică modernă în mediul academic clujean. Pentru a 

răspunde solicitărilor tot mai accentuate biblioteca şi-a propus încă de la începuturi să 

satisfacă nevoile informaŃionale prin sporirea colecŃiilor sale, prin diversificarea acestora, 

precum şi prin implementarea unor metode noi de prelucrare a publicaŃiilor. În paralel cu 

toate aceste eforturi se constată şi o sporire semnificativă a numărului de cititori, de 

împrumutători. În context biblioteca a oglindit transformările intervenite în viaŃa 

unversităŃii, impactul acesteia din urmă având efect imediat şi asupra activităŃii instituŃiei.  

În primele decenii ale secolului XX biblioteca cunoaşte o nouă etapă de 

dezvoltare. Directorul bibliotecii, istoricul literar Erdélyi Pál a iniŃiat nemumărate înnoiri. 

Atât creşterea numărului studenŃilor, cât şi sporirea pieŃei editoriale au impus necesitatea 

extinderii spaŃiilor de lectură şi depozitare. Drept pentru care s-a iniŃiat construcŃia noului 

sediu al bibliotecii în conformitate cu cele mai moderne norme din domeniu, acŃiune 

finalizată în anii 1906-1907. Impunătorul palat al instituŃiei a reprezentatat apoi o sursă 

de inspiraŃie pentru mai multe biblioteci din Ungaria precum şi din alte Ńări europene. 

Prin noul edificiu biblioteca păşeşte înr-o nouă etapă de dezvoltare din toate punctele de 

vedere, noile spaŃii permiŃând diversificarea şi reorganizarea completă a întregii activităŃi 

bibliotecăreşti. În consecinŃă sporeşte în mod spectaculos şi fondul de publicaŃii. GraŃie 

eforturilor directorului Biblioteca Universitară a devenit cea mai modernă bibliotecă din 

Transilvania.  

Primul război mondial a avut efecte dramatice şi asupra activităŃii Bibliotecii 

Universitare: încorporarea mai multor bibliotecari, restrângerea activităŃii, scăderea 

numărului de cititori, suspendarea activităŃii de completare a colecŃiilor. După războiul 

mondial urmează o nouă etapă în viaŃa bibliotecii. Atunci noul director, Eugen Barbul a 



continuat modernizarea instituŃiei pe mai multe planuri - implementarea  multor metode 

şi procedee noi de lucru, utilizarea mai judicioasă a spaŃiului de depozitare etc. În context 

menŃionăm inaugurarea Bibliotecii Populară (1921), destinată elevilor, ucenicilor şi 

muncitorilor din Cluj. În 1929, cu ocazia sărbătoririi a 10 ani de la înfiinŃarea 

UniversităŃii Ferdinand I, Barbul a iniŃiat construirea a patru săli de lectură (o sală de 

lectură pentru cititorii extra-universitari, o sală pentru consultarea ziarelor, o a treia 

pentru studenŃii care vor veni cu cartea proprie la bibliotecă, precum şi o sală a revistelor 

străine), în 1931 sălile respective fiind deja ridicate în roşu, însă datorită efectelor crizei 

economice au fost finalizate abia în anul 1934. După pensionarea lui Eugen Barbul 

(1935), director a devenit Ion Muşlea, fondatorul Arhivei de Folclor din Cluj, care a 

continuat modernizarea instituŃiei.  

În concluzia celor studiate şi prezentate se poate afirma cu toată convingerea că 

Biblioteca Universitară în răstimpul istoric de aproape şapte decenii – ce a constituit 

obiectul cercetării de faŃă – a reprezentat o intituŃie ştiinŃifică şi culturală de prim rang 

atât pentru Transilvania dar şi pentru o bună parte a Europei. Este un tezaur al ştiinŃei 

transilvănene dar şi a celei europene, un izvor inepuizabil de îmbogăŃire spirituală, o 

creaŃie magnifică a spiritului uman, ce trebuie în continuare îmbogăŃită, cercetată şi 

studiată cu tot respectul şi consideraŃia faŃă de cei care au creat-o, au dezvoltat-o, au 

susŃinut-o  şi au pus-o la dispoziŃia generaŃiilor actuale şi viitoare.       
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